

## 聚焦“桂林传统村落”专题报道之美丽新农村

## 传统的村落 新农村生活

仔细回忆，在大多数人印象中，小时候曾经生活的那方小小村落所伴有的，可能并不只是“暖暖远人村，依依墟里烟”的美好感觉，也还有着乡村生活不便、不卫生的记忆。如今，一些经过新农村建设所改造过的美丽乡村，其建设涵盖范围更广，除了对古村落的保护外，还包括村容、村貌、人文等方面的同步改变。

传统的村落，自有它独特历史变迁的进程。走进新时代，在全国大力推进新农村建设、努力建设“美丽乡村”的大背景下，桂林传统村落之传统与新农村之建设逐渐实现融合，传统村落因此而更添魅力。传统村落留住传统之“旧”，美丽乡村建设创造干净卫生之“新”，“新”与“旧”交替之间，桂林的传统村落，碰撞出了怎样一片新气象？

## 1 焕然一新的乡村景象

下午5点，太阳已经有点西斜，灵川县三街镇溶流上村的村民李姐正带着孩子，一起浇灌位于村口的绿化带。

这是一个紧邻着国道G322线桂黄一级公路的村庄，在2014年时获得了第一批国家传统村落的称号。村内的主街道贯穿了整个村子，而这条道路不仅仅是村落的主要交通道路，还是一条古商业街，正是古时候大名鼎鼎的茶马古道的一段，尽管经过多年磨损，但沿街的古老建筑无不提示着茶马古道曾经给这个村庄带来的繁荣。

如今的溶流上村，村口就是一个停车场，让原本狭窄的村口显得很是宽敞。放眼望去，道路铺就的是青石板路，路两旁新种起来的绿化带，还能看到村子里面已扎根数年的棵棵老槐树。

往里走，村子左边是一家经营了数十年的代销店，村子里大部分的古建筑还保留着原

来的样子，村中小巷子也铺就了青石板和鹅卵石相间的道路，搭配起来显示出一种传统又清新的氛围。

“原来的村口没有这么宽，道路有的是水泥路，有的是泥土路，硬化得都不完整，也比较狭窄。”李姐告诉记者，“现在整个村子都非常美观也很干净，老房子都显得好有味道了。”

而在另一边的九屋镇江头村，村口就隐秘在一片竹林当中，也颇有一番“曲径通幽”的味道。但是进入村口大门往村内走，一条崭新的柏油路向村内延伸，整个环境都显得豁然开朗起来。

如此焕然一新的传统村落新景在桂林绝非个例，在记者的走访中，已经完成改造的第一批、第二批传统村落除了保持各自固有的历史风貌，还不约而同地呈现出干净、卫生的美丽乡村新面貌。

## 2 系统全面的整体改造

为了适应现代化生活的要求，桂林对传统村落的改造工程是系统、细致而全面的。

改造前，溶流上村内有机渠暗沟排水，分别布于村庄历史道路旁和居民住宅旁，排水设施比较简陋。虽然能满足居民的生产和生活要求，但是一些化粪池的污水未经处理就直接明渠排放，与雨水共沟。这不仅对环境造成较大污染，还导致路边雨水沟散发着一股臭味，让人难以忍受，而这也是大多乡村的通病所在。

目前，针对排水这一块，大部分的传统村落在改造中都采用了雨水与生活污水分流制。

“雨水规划就利用地形优势，采用明沟排放，就近排放的原则。村庄雨水经过雨水管的收集就近排放到稻田或者小溪内。”灵川县住建局村镇股工作人员介绍，“污水的排放则是沿主干道埋设了污水排放

配管，支管尽量安排在村落内支路、支巷道中。生活污水经生化化粪池初级处理达标，排入污水支管，再排入主污管，后纳入下游的污水处理设施，达标后排入小溪中。”

除排水工程外，还有电力工程、电信工程、清洁能源利用和环境卫生等规划。

“江头村内原本没有专门的垃圾转运站，村内仅有一座公共厕所。各家居民的厕所分散在街巷中，存在卫生问题。在改造过程中，核心保护区内按照300到500米的服务半径设置公共厕所，并且设置垃圾收集点，由清运人员定时收集，以确保江头村景观环境的优美整洁。”九屋镇副镇长汤林平说，“村庄内主要街道，每100米也设置了小型的、具有乡土特色的垃圾收集箱。”



↑灵川溶流上村村口的绿化带，每天都有专人维护。



←大多数传统村落，都铺上了青石板和鹅卵石相间的道路。

## 3 传统与现代的和谐

不过，相比于其他村落的新农村建设，传统村落在改造过程中，还是要遵循对历史文物的保护原则，这也让大多数的传统村落在有了现代化农村的干净与整洁之余，又保留了原有的风味与特色。

“传统村落虽然也涉及到了村容村貌等改造项目，但与新农村建设方向还是不同的。”永福县住建局副局长张维维说，“新农村主要是道路硬化和村屯的美化，标准是‘新’，但传统村落主要是原有建筑、道路的修复，标准是‘修旧如旧’。”

在所有传统村落保护发展规划书中，对村落的保护都有一个计划与原则。恭城莲花镇朗山村朗山屯去年获得传统村落称号，而现在，它的保护与发展规划正在进行。规划书中，村落选址与自然景观、传

统格局和整体风貌、传统建筑等，都是改建的保护对象。

“屯内的森林、溪流、田园、山林的空间层次布局，桂北徽派的古建筑、空间形态，都是体现传统村落的特色所在。”莲花镇组织委员傅连锋说，“其实，传统村落的价值就体现在山水景观中。”

如今的江头村，除了浓厚的历史感之外，还有了新农村应该有的干净与整齐。

“利用资金，对于村庄中立面改造、环村水系的建设和污水处理池、配套管网等环境综合提升上进行了整体的改造，让村内的环境更加整洁，更符合新农村的要求。”汤林平说，“但是，所有的改造都是建立在保护的前提之上，村内还划分了核心保护区，这个区域内是不允许进行建设的。”

## 4 留住历史、留住人

今日传统村落的特色，就体现在这一新与旧的融合之间。实际上，对于传统村落的保护来说，不管是公共设施的便利，还是原有乡村味道的留存，最终目的，还是要“留得住人”。

为了保护核心区，又能让村民住得舒服，江头村采用了腾屋新建模式。村集体建立合作公司，村民用房屋土地入股，采用统一保护开发利用的模式，统一规划建设新村，局部搬迁原住居民。“今后通过规划，也能增加休闲农业和旅游观光的内容，通过提供住宿等服务，村民将不断参与到保护与发展中去。”汤林平表示，“村子的改建除了留住历史，更重要的还是留住人，让村民生活得更舒适，才有可能将村庄的历史续写下去。”

而在溶流上村，记者看到，雨水排放的明沟根据地形特点等条件，沿着各个古巷道和村内道路两边修建，基本都是宽

50厘米的青石板渠道，让村庄带上一些流水人家的氛围。而渠道内虽然已有一些青苔，但比较干净，并没有散发异味。村子里面一些原本种植的菜地也被竹篱笆给围了起来，将生活区域和耕作区域进行了初步的分割。

对于在村子里生活了50年的李大爷来说，传统村落的建设，就是让村子更加的美丽、干净了起来。“好，改建得特别好！现在村里也没有味道了，路边都很干净，仿佛换了个样子。”说起村子的改变，李大爷兴奋地告诉记者。

或许，对于村民来说，村子仍然是原来的村子，传统村落这个概念所代表的意义于他们来说，并没有太大关系。最让他们感到幸福的，还是看着自己的家、自己生活了几代、十几代人的村庄，换上了新颜。

记者吴思思 文/摄